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神木职业技术学院教务处

关于组织教学能力比赛校内决赛的通知

各系（部）：

为保证教学能力比赛校内决赛工作有序进行，根据神木职业

技术学院《关于组织开展 2021 年技能大赛教学能力比赛的通知》

文件要求，现将具体事宜通知如下：

一．比赛时间和地点

时间：2021年 3月 27日（星期六）

地点：2号教辅楼一楼培训室（一）为比赛室、培训室（二）

为侯赛室

二．参赛人员

各参赛团队以校内复赛名单为准

三．参赛顺序

参赛教学团队于 2021 年 3 月 26 日下午 14:00 在教务处教学

科 1226 办公室抽签确定比赛顺序。

四．资料报送

1.纸质版资料：所有参赛团队提交报名表、教学实施报告、

教学设计等，按照“封面+目录+报名表+教学实施报告+教学设计+

人才培养方案＋课程标准”顺序整理为单独文件夹（以参赛团队
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命名），以系部为单位将电子版（PDF 版+Word 版）压缩打包，并

于 2021 年 3 月 25 日 18:00 发送至 smzyjwc_edu@163.com，由教

务处统一打印装订，逾期视为放弃参赛。

五．比赛流程

具体比赛流程见附件。

如有疑问，敬请致电咨询。

联 系 人：张美琴 白权

联系电话：0912-8513020

附件 1:教学能力比赛校内决赛比赛流程

附件 2:2021年神木职业技术学院技能大赛教学能力比赛评分

指标

附件 3:神木职业技术学院技能大赛教学能力比赛优秀组织奖

评分标准

教务处

2021 年 3 月 24 日
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附件 1

教学能力比赛校内决赛比赛流程

整个赛程按照上午、下午两个阶段进行。每阶段参赛人员根

据自己所抽场次按时前往备赛室等候。各参赛团队按照抽签次序

逐个参赛。每个参赛团队比赛结束后，及时离开赛场，不得再次

进入比赛场地。

1.比赛准备

参赛教学团队可提前 10 分钟进入备赛室。两场比赛之间参赛

教学团队按时进入比赛室完成换场准备工作（不超过 5 分钟）。

2.现场比赛

(1)首先由参赛教学团队的陈述人简要介绍教学实施报告的

主要内容、创新特色（6 分钟以内）。

(2)每个团队选三名参赛教师分别进行无学生现场教学展示

（如：新知讲解、示范操作、学习结果分析、课堂教学小结等）,

每位老师展示时间为 6-8 分钟，单独计时。

(3)评审组对参赛作品进行点评（10 分钟以内）。

3.计时规则

陈述课程实施报告在 5 分钟有提示，第 6 分钟有到时提示音、

到时即停止陈述；每位教师无学生教学展示在第 6 分钟有提示，

第 8 分钟有到时提示音，到时即停止展示。
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比赛场次时间安排

场次号 场外准备（备赛室） 进场比赛（比赛室）

第 1 场 8:00-8:10 8:10-8:50

第 2 场 8:45-8:55 8:55-9:35

第 3 场 9:30-9:40 9:40-10:20

第 4 场 10:15-10:25 10:25-11:05

第 5 场 11:00-11:10 11:10-11:50

餐 歇 12:00-13:00

第 6 场 12:50-13:00 13:00-13:40

第 7 场 13:35-13:45 13:45-14:25

第 8 场 14:20-14:30 14:30-15:10

第 9 场 15:05-15:15 15:15-15:55

第 10 场 15:50-16:00 16:00-16:40

第 11 场 16:35-16:45 16:45-17:25
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教学能力比赛顺序表

序号 作品名称 负责人 成员（按照汇报顺序填写）

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11
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附件 2

2021 年神木职业技术学院技能大赛教学能力比赛评分指标

一、公共基础课程组
评价

指标

分

值
评价要素 得分 备注

目标

与

学情

20

1.适应新时代对技术技能人才培养的新要求，符合教育部发布

的公共基础课程标准有关要求，紧扣学校专业人才培养方案和

课程教学计划，强调培育学生的学习能力、信息素养。

2.教学目标表述明确、相互关联，重点突出、可评可测。

3.客观分析学生的知识基础、认知能力等，整体与个体数据详

实，预判教学难点和掌握可能。

内容

与

策略

20

1.联系时代发展和社会生活，融通专业课程和职业能力，弘扬

劳动精神，培育创新意识；思政课程充分反映马克思主义中国

化最新成果，其他课程注重落实课程思政要求。

2.教学内容有效支撑教学目标的实现，选择科学严谨，容量适

度，安排合理、衔接有序、结构清晰。

3.教材选用符合规定，配套提供丰富、优质学习资源，教案完

整、规范、简明、真实。

4.教学过程系统优化，流程环节构思得当，方法手段设计恰当，

技术应用预想合理，评价考核考虑周全。

实施

与

成效

30

1.体现先进教育思想和教学理念，遵循学生认知规律和教学实

际。

2.按照设计方案实施教学，关注重点难点的解决，能够针对学

习反馈及时调整教学，突出学生中心，实行因材施教。

3.教学环境满足需求，教学活动开展有序，教学互动广泛深入，

教学气氛生动活泼。

4.关注教与学全过程信息采集，针对目标要求开展考核与评

价。

5.合理运用信息技术、数字资源、信息化教学设施提高教学与

管理成效。

教学

素养
15

1.充分展现新时代职业院校教师良好的师德师风、教学技能和

信息素养，发挥教学团队协作优势。

2.教师课堂教学态度认真、严谨规范、表述清晰、亲和力强。

3.教学实施报告客观记载、真实反映、深刻反思教与学的成效

与不足，提出教学设计与课堂实施的改进设想。

4.决赛现场展示与答辩聚焦主题、科学准确、思路清晰、逻辑

严谨、研究深入、表达流畅。

特色

创新
15

1.能够引导学生树立正确的理想信念、学会正确的思维方法。

2.能够创新教学模式，给学生深刻的学习体验。

3.能够与时俱进地提高信息技术应用能力、教研科研能力。

4.具有较大的借鉴和推广价值。
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二、专业课程组

评价

指标

分

值
评价要素 得分 备注

目标

与

学情

20

1.适应新时代对技术技能人才培养的新要求，符合教育部发布的专业

教学标准、实训教学条件建设标准（教学仪器设备装备规范）、顶岗

实习标准等相关要求，紧扣学校专业人才培养方案和课程标准，强调

培育学生的学习能力、信息素养以及专业精神、职业精神和工匠精神。

2.教学目标表述明确、相互关联，重点突出、可评可测。

3.客观分析学生的知识和技能基础、认知和实践能力等，整体与个体

数据详实，预判教学难点和掌握可能。

内容

与

策略

20

1.能够有机融入思想政治教育元素，落实课程思政要求，及时反映相

关领域产业升级的新技术、新工艺、新规范，重视加强劳动教育，弘

扬劳动精神、劳模精神。

2.教学内容有效支撑教学目标的实现，选择科学严谨、容量适度，安

排合理、衔接有序、结构清晰；实训教学内容源于真实工作任务、项

目或工作流程、过程等。

3.教材选用符合规定，补充引用生产实际案例，配套提供丰富、优质

学习资源，教案完整、规范、简明、真实。

4.教学过程系统优化，流程环节构思得当，技术应用预想合理，方法

手段设计恰当，评价考核考虑周全。

实施

与

成效

30

1.体现先进教育思想和教学理念，遵循学生认知规律和教学实际，落

实德技并修、工学结合。

2.按照设计方案实施课堂教学，关注技术技能教学重点难点的解决，

能够针对学习和实践反馈及时调整教学，突出学生中心，强调知行合

一，实行因材施教。

3.教学环境满足需求，教学活动安全有序，教学互动广泛深入，教学

气氛生动活泼。

4.关注教与学全过程的信息采集，针对目标要求开展教学与实践考核

与评价。

5.合理运用云计算、大数据、物联网、虚拟/增强现实、人工智能等信

息技术以及数字资源、信息化教学设施改造传统教学与实践方式、提

高管理成效。

教学

素养
15

1.充分展现新时代职业教育教师良好的师德师风、教学技能、实践能

力和信息素养，发挥教学团队协作优势。

2.课堂教学态度认真、严谨规范、表述清晰、亲和力强。

3.实训教学讲解和操作配合恰当，规范娴熟、示范有效，符合职业岗

位要求，展现良好“双师”素养。

4.教学实施报告客观记载、真实反映、深刻反思理论和实践的教与学

成效与不足，提出教学设计与课堂实施的改进设想。

5.决赛现场展示与答辩聚焦主题、科学准确、思路清晰、逻辑严谨、

研究深入、表达流畅。

特色

创新
15

1.能够引导学生树立正确的理想信念、学会正确的思维方法、增强正确

的劳动观念。

2.能够创新教学与实训模式，给学生深刻的学习与实践体验。

3.能够与时俱进地更新专业知识、积累实践技能、提高信息技术应用能

力和教研科研能力。

4.具有较大的借鉴和推广价值。
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附加分：教师个人现场表现力（计 10分）

作品名称

序号 得分 备注

1-A

1-B

1-C

1-D
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附件 3

神木职业技术学院技能大赛教学能力比赛

优秀组织奖评分标准

项目 评测要求 分数 得分

比赛

组织

认真组织本系部参赛教师进行初赛 10 分

按照规定时间向学校提交报名材料 10 分

报名材料审核认真，材料完整，格式规范 10 分

参赛

人数

达到应推荐人数 10 分

未达到应推荐人数 5分

获奖

积分

一等奖每人次 20 分

二等奖每人次 15 分

三等奖每人次 10 分

领导

重视
各系部相关领导关注本单位比赛情况。 10 分

总得分


